



云南大学

社科工作简报

第 2 期（总第 8 期）

云南大学社科处编

2010 年 7 月 12 日

目 录

社科要闻

- | 我校喜获 20 项国家社科基金项目
- | 云南省第十三次哲学社会科学优秀成果获奖项目公示, 我校一二等奖获奖成果数居全省首位
- | 中国社会学学会荣誉会长郑杭生教授到我校讲学
- | 2009 年《思想战线》转载量显著提升学术影响力进一步扩大
- | 施惟达教授国家社科基金项目结项获得优秀
- | 王玲教授成果入选《国家社科基金项目成果选介汇编》
- | 我校 2010 年度教育厅科学研究基金人文社科项目评审工作结束

成果专题

- | 《全球化背景下边疆社会稳定研究的几个问题》引起学界关注

工作简讯

- | 我校教育部人文社会科学研究项目申报工作结束
- | 我校社科处网站正式开始试运行

社科要闻

我校喜获 20 项国家社科基金项目

2010 年度国家社科基金项目（含西部项目）评审结果揭晓，我校有 20 项课题获准立项。其中，年度项目 15 项（重点项目 1 项，一般项目 8 项，青年项目 6 项），西部项目 5 项，立项率为 13.4%，高于全国 9.9% 的立项率。

值得一提的是，我校陈征平教授申报的《近代西南边疆民族地区内地化进程研究》课题，由于选题和论证比较好，在专家评审过程中，从申报时的一般项目被直接提升为重点项目进行资助，这也是我省今年获得的唯一一项重点项目。

另悉，今年国家社科基金项目共评选出年度项目 2285 项，我校获准立项的课题数，在全国范围内与四家兄弟院校并列排名第 32 位，在西部地区名列前茅；占我省年度项目总立项数（39 项）的 38.46%，继续在我省各高等院校及其他科研机构或单位中名列榜首。

中国社会学学会荣誉会长郑杭生教授到我校讲学

2010 年 5 月 10 日下午，中国社会学学会名誉会长、中国人民大学博士生导师郑杭生教授应我校民族研究院之邀在人类学博物馆做了题为“中国社会学界关心的几个热点问题”的学术讲座。该讲座由民族研究院院长何明教授主持。郑杭生教授结合当代中国社会学近十年的发展，从“费孝通先生对中国社会学所作贡献的再认识、中国模式与当代社会学再研究、民生为重的社会建设与当代中国社会学再探索、社会学马克思主义还是社会学自由主义的再审视”等内容出发，

从社会学的视角剖析了当代世界及中国思潮中所关注的社会发展与模式问题.

云南省第十三次哲学社会科学优秀成果获奖项目公示 我校一、二等奖获奖成果数居全省首位

据云南省社会科学优秀成果评奖委员会、云南省昆明市国信公证处发布《云南省第十三次哲学社会科学优秀成果评奖获奖项目》公告,云南省第十三次哲学社会科学优秀成果奖共评出 108 项,其中荣誉奖 2 项,一等奖 10 项,二等奖 20 项,三等奖 74 项。我校荣获一等奖 6 项,二等奖 6 项,三等奖 11 项,我校一等奖占全省一等奖总数的 60%,二等奖占全省二等奖总数的 30%,一二等奖获奖总数居全省首位,共占全省一二等奖获奖总数的 40%。

我校获得一等奖的是:瞿明安的《当代中国文化人类学》(专著)、张锦鹏的《南宋交通史》(专著)、张国庆的《二十四诗品》(诗歌美学)专著、杨先明等著的《中国西部外资问题研究》(专著)、何明的《问题意识与意识问题——人文社会科学问题的特征、来源与应答》(论文)、杨先明、吕昭河、梁双陆的《关于云南省应对金融危机应急对策研究系列报告》(论文)等 6 项成果。

我校获得二等奖的是:邓崧的《电子政务价值评估——基于政务流程和信息整合的研究视角》(专著)、谭君强的《叙事学导论:从经典叙事学到后经典叙事学》(专著)、黄宁的《基于比较优势动态化的中国贸易条件研究》(专著)、吴磊和卢光盛《关于中国--非洲能源关系发展问题的若干思考》(论文)、李东红的《边疆考古的民

族视角与范式思考》（论文）、方铁的《试论中国边疆学的研究方法》（论文）等 6 项成果。

另外，卢光盛的《地区主义与东盟经济合作》（专著）等 11 项成果获得三等奖。

2009 年《思想战线》转载量显著提升 学术影响力进一步扩大

《思想战线》编辑部自 2009 年实施“名家优稿计划”以来，以组织优秀稿源为抓手，进一步创新办刊思路，完善制度措施，千方百计提高办刊质量。经过编辑部全体成员的共同努力，取得明显成效。近日，中南财经政法大学图书馆期刊信息检索中心，公布了 2009 年度全国学术期刊被转载的篇目及排序情况检索报告，《思想战线》被转载文章 40 篇，其中《新华文摘》7 篇，《中国社会科学文摘》5 篇，《高等学校文科学术文摘》10 篇，人大复印报刊资料 13 篇，转载量在全国综合性大学学报中的排名从 2008 年的第 39 位上升到第 18 位，在地方性大学学报中名列前茅。

对《思想战线》被转载的文章进行分析，有如下特点：

一是知名学者的文章更受关注，知名学者的文章占转载量的一半左右，其中童庆炳、翁爱华、刘湘溶、任剑涛、孙九霞等作者的文章还被多处转载，更坚定了《思想战线》继续实施“名家优稿计划”的决心。

二是人大复印报刊资料与三大文摘的转载标准显现差异性。总体而言，人大复印报刊资料更重视纯学术类文章，而三大文摘则兼顾学术创新性和可读性的文章，因而今后如何在文章的“专”、“深”与“新”、“特”之间找到一个平衡点，是需要进一步思考的问题。

三是从中南财经政法大学图书馆期刊信息检索中心的检索途径来看，共有 13 种文摘报刊，14 种文摘卡，其中既有人大复印报刊资料 107 种社科经济类专题，还有《经济研究参考·经济学文摘》、《教育文摘周报》等专题类文摘报刊，今后《思想战线》将在适当扩大栏目设置范围上作一些探索，如专设教育学类、编辑学类等栏目。

四是对一些具有良好成长性的专题，如文艺评论类、文化研究类等，今后《思想战线》将高度重视，进一步做大做强。

施惟达教授国家社科基金项目结项获得优秀

文化产业研究院施惟达教授主持完成的 2007 年度国家社科基金项目——《文化与经济：民族文化与产业化发展研究》成果，经过全国社科规划办组织专家评审，获“优秀”结项。该成果运用文献分析和田野调查相结合的方法，对西部地区民族文化与产业发展进行了全面系统的研究，并在此基础上提出了民族文化产业发展的对策建议。课题组提出民族文化产业需纳入到民族地区社会、经济、文化、生态全面协调发展的战略规划中、要强化民族文化资源的保护、建立民族文化产业评价发展评价指标体系、要大力培育城乡文化消费市场和加强民族文化产业与旅游业的互动，同时还要充分利用现代科技，加强民族文化资源与新技术间的融合，从而实现西部地区特色产业与文化产业联动发展。

王玲教授成果入选《国家社科基金项目成果选介汇编》

外语学院王玲教授主持完成的 2005 年度国家社科基金项目《少数民族音乐图像研究——以云南为例》的最终成果，《音乐图像学与

云南民族音乐图像研究》简介入选了全国哲学社会科学规划办公室编、社会科学文献出版社 2010 年 6 月出版的《国家社科基金项目成果选介汇编》（第六辑）。该成果率先应用音乐图像学这一新兴学科的理论和研究方法来系统研究云南民族音乐图像。从对音乐图像研究与音乐图像学的概括开始，到云南民族音乐图像的分期及音乐图像个案研究，然后到云南有代表性的少数民族音乐图像研究，再到云南民族音乐图像研究的理论概括及其启示，包括最后对音乐图像研究的理论思考，构成了从抽象到具体再到抽象、从宏观到微观再到宏观的逻辑发展路径，形成了学科交叉与宏观、微观结合的研究模式。

我校 2010 年度教育厅科学研究基金 人文社科项目评审工作结束

5 月 18 日，我校社科处组织校内外专家对本年度的教育厅人文社科项目进行了评审，共评出 40 项拟资助的课题，将报教育厅批准后立项资助，其中一般项目 32 项，研究生项目 8 项，立项率达到 37%。省教育厅科技处副处长马光宇出席了评审会。

成果专题

《全球化背景下边疆社会稳定研究的几个问题》 引起学界关注

我校何明教授的《全球化背景下边疆社会稳定研究的几个问题》在《云南师范大学学报（人文社会科学版）》2009年第3期发表后，先后被《新华文摘》2009年第18期全文转载；被《高等学校文科学术文摘》2009年第4期全文转载，在学术界和社会各界中引起了广泛的讨论和重视。

边疆社会稳定问题历来是关系到国家主权完整、民族独立的重要课题，在新时期下如何实现边疆民族地区的和谐稳定发展，实现建构国家认同高于民族认同的统一的中华民族认同观是本文研究的一个出发点和落脚点。该论文的发表，厘清了当前我国边疆民族地区的特征以及边疆社会稳定的内涵，并阐释了实现边疆社会稳定的路径。这一研究解决了边疆社会稳定重大的基础理论问题，将边疆社会稳定的研究向前推进了一大步，因而引起了相关学科的重视，促进了现行边疆民族政策制定时的一系列指导思想的反思和调整。

本文的发表也是作为何明教授主持的2008年度教育部重大攻关项目“边疆民族心理、文化特征与社会稳定（西南分部）”的阶段性成果，现阶段课题研究也逐步进入不断深化的攻坚时期。可以预见，随着以何明教授为核心的课题组成员研究的不断推进，将能够从学理上和政策上为实现我国边疆民族地区社会稳定提供更多的有创建的观点。

工作简讯

我校教育部人文社会科学研究项目申报工作结束

2010年度教育部人文社会科学研究项目申报工作，我校从4月12日开始，截止到5月28日结束，共申报89项课题，其中一般项目申报81项，专项任务项目8项（马克思主义中国化、时代化、大众化2项，高校思想政治工作6项）

我校社科处网站正式开始试运行



经过一段时间的精心设计和编排制作，云南大学社科处网站正式开始试运行。改版后的网站仍然使用原有域名（www.hsd.ynu.edu.cn）进行访问。

抄报：省社科规划办、省教育厅科技处

抄送：校党政领导

发送：全体教师

联系电话：0871-5032648

电子邮件：shekechu@ynu.edu.cn

www.hsd.ynu.edu.cn